

# BAJAI ÚJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4.  
Telefonszám: 45.

Felelős szerkesztő:

Vitéz FEHÉRVÁRY DEZSŐ

Előfizetés egy hónapra 5000 K.

Egyes példányszám ára 200 K.

Megjelenik hétköznapenkint d. u. 2 órákor.

## A munkásság érdekei.

Régebben népmozgalomra nem volt szükség, mert ha komplikáltak voltak is a viszonyok, nagyjából rendbe ment minden. A múlt és jelen közt azonban nagy különbségek vannak. Óriási átalakulásnak állunk középpontjában és ezek az átalakulások, melyek még ma sem értek véget, a népnek hoztak legtöbb szenvedést. A viszonyok a nép számára egyre rosszabbodnak. A nép szorgalma és tehetsége hozta létre a modern fejlődést, de a fejlődés örömeiből a népnek, a munkának nem jut részül semmi. A szociáldemokrácia a forradalmat hirdeti, a mai tarthatatlan munkáviszonyok gyógyszeréül. Hogy ez a felfogás hová vezet, Oroszország mutatta meg. Ami védelmet a nép, munkásság számára adunk kell, az nem lehet pusztán az apa gondoskodása a fiúról, hanem törvényre, jogra van itt szükség s arra, hogy maga a nép, a munkásság is közreműködhesse fejlődésének érdekében. A modern állam ezt megadni képtelen, mert él benne a liberalizmus avult szelleme. A modern állam élete hasonlít a lázas beteg állapotához: fáradt, erőtlén. A betegség oka pedig az a materiális felfogás, mely azt hirdeti, hogy az ember mindent elérhet, Istenre nincs szüksége. Ezt hirdeti a liberalizmus a parlamentekből, az újságokban, könyvekben, tetteikben, rákényszerítette ezt a felfogást a tömegre. Ha a mai állam oly sokszor kudarcot vall, azért van, mert Istent kirekesztette s helyébe a hatalmat tette. Az Istennel együtt azonban elveszett az igazság is.

A szociáldemokrácia a hatalmat kiérettlen és kizárólagos eszközévé tette, ahol pedig a hatalmat kíméletlenül érvényesítik, ott a jogot nem tisztelik. Már most miért kell nekünk, mint keresztényeknek tömörülnünk! Összetartanunk?! A legtöbb ál-

lamban a nép, a munkásság nem ismeri jogait, nem tudja azokat követelni. Ezen a területen a felvilágosítás elsőrendű fontossága. Azonban a keresztény gondolkodás kell, hogy e felvilágosításban irányadó legyen. A szociáldemokrácia azért harcol, hogy a vallásosságot a munkásszívéből kiirtsa, pedig a ke-

resztény néptömegek életédeke, hogy megmaradjanak vezetőinek saját keresztény testvérei. A szociáldemokrácia ezektől akarja éppen megfosztani a munkásságot, hogy azután könnyen elbanhasson vele. Erre kell vigyázni a keresztény munkásságnak.

—gh—s.

## Az iskolamulasztást a nyomor okozza.

Megdöbbentő adatok az iskolai mulasztásokról.

A nyomoruság igazi formájában csak most a téli idővel együtt készültünk reánk. Összeszorul az embernek a szíve, mikor apró gyermekeket lát a hidegtől lilára festett mezítelen lábakkal az utcán kuncsorogni. Sok szülő gyermekét nem is engedi az iskolába, mert nincs megfelelő ruházata, vagy pedig a már 8—10 éves gyermekét kenyérkeresetre szoktatja. Az iskolai mulasztókról minden két hétben küldik meg a jelentést a városi hatósághoz. A mulasztók száma szinte megdöbbentő. Egy ilyen jelentésnél harminc-negyvenre rug fel a számuk azoknak, akiket a nyomor elragad az iskolából és a szegényes otthonhoz köti. A városi illetékes hatóság természetesen a törvények értelmében büntetéseket ró a nyomorgó szülők mu-

lasztásaira. Ha az ember figyelemmel kíséri a megbüntetett szülők indoklásait, ott főleg két okot találunk fennforogni. Mindkét oknak az eredete a nyomor. Az egyik a ruha és cipőhiány a másik pedig a megélhetés nehézsége. Legtöbb szülő a gyermekét sem ruházni, sem élelmezni nem képes és azért inkább szolgálatba adja az iskolától való elvonással.

Hogyan lehetne ezen az állapoton segíteni. Mindenestre sok bajt orvosolna, ha népkonyhát állítanának fel. Nagyon sok helyen megvan ez az áldásos intézmény és ott megvan a látszatja is. Ha népkonyha volna városunkban, akkor nem volna oly illesztően nagy az iskolamulasztók száma, mert a szülő szívesen küldné gyermekét az iskolába, ahol a gyermek lelki és testi táplálékot is nyer.

## Az angol közhangulat követeli az európai külpolitikai fórumok újjászervezését.

Az angol sajtó következetesen folytatja támadásait a népszövetség intézménye, sőt újabban a nagykövetség tanácsa ellen. E tekintetben most a „Manchester Guardian” állt az élre vehemens támadásaival. Szerinte a népszövetség elvesztette jelentőségét és tekintélyét a legutóbbi olasz-görög konfliktus alkalmával, amely eset következményei nyilvánvalóvá tettek, hogy a népszövetség, amely egyes hatalmak elfogult befolyása alatt áll, sohasem teljesítheti azt az ideális hi-

vatását, amelynek megalkották. Hasonlóan idéltlen intézmény a nagykövetség tanácsa is, amely ugyancsak erős francia behatásoknak van kiszolgáltatva és így intézkedésének elfogulatlansága ab-ovó lehetetlen. Az angol sajtó visszhangja az angol közvéleménynek és mint ilyen, követeli, hogy az angolszász nemzetek kormányai vessék latba minden hatalmi súlyukat azirant, hogy a béke érdekében rekonstruáltassanak az összes európai külpolitikai fórumok.

## Vásár Hercegszántón.

Hercegszántón 1923. november 29-én csütörtökön országos pótvásár lesz. Szabályszerű járattal bármiféle jószág felhajtható.

## A politika hírei.

Nincs titkos megegyezés Bethlen és Gömbös között.

A keresztény ellenzéki szövetség csütörtökön este székely pártvacsoráját megtartotta. A szónok Gömbös Gyula volt, aki megcáfolta azt a terjedő híresztelést, mintha titkos paktum volna Bethlen István miniszterelnök és ő között. Az ország érdekében minden áldozatra kész, de nem hajlandó a miniszterelnök pozícióját megszilárdítani. Ezt a föltevést visszautasítja. A parlamentben a megalkuvás szelleme lett urrá, pedig nekünk olyan férfiakra van szükségünk, mint Ludendorff, aki a géppuskákkal is szembezállt.

A cseh-magyar határforgalom kérdésében a magyar és cseh bizottságok megegyezésre jutottak. Megállapodtak, hogy az 1922. november 22-én kötött egyezményt életbe léptetik, mihelyt a technikai előfeltételek meglesznek. Ez előfeltételek megteremtésére mindkét kormány sürgősen törekedni fog.

Bethlen István miniszterelnök a tegnapi pártközi értekezleten kijelentette, hogy a magyar külföldi kölcsön ügye a népszövetségi bizottság londoni tárgyalásai után a Népszövetség plénuma elé kerül. Ezen időben, december 10—15 között Daruváry külügyminiszterrel újra Genfben utazik.

Meskó Zoltán ugyanezen a pártközi gyűlésen az internáló tábor feloszlását kérte. Csodálatos ez a felfogásváltozás, hiszen emlékezzünk, hogy két évvel ezelőtt a legtüzesebb magyar hazafinak Bajáról az internáló táborba való küldését türte volna.

## A szegényház karácsonyi ajándéka.

A szegényház helyrehozatalára irányuló munka már megkezdődött és karácsonyig teljes befejezést nyer.

A városi tanács legelső sorban a ruha hiányt pótolja és ezért Reich Farkas céget megbizta a szükséges anyagok beszerzésével, amelyeket ma délelőtt vesznek át. Erre a célra 20 millió koronát áldozott a város. A kelmét most elkészítés céljából kiadják. Gall Lajos szabó a nemes szivének tanujelét is adta, mert elvállalta az összes felsőruhák díjmentes kiszabását. A ruhák mind karácsonyig elkészülnek.

A másik reform a szegényház megfelelő gondozására irányul és e célból három apácát alkalmaznak a szegényházban, akik hamarosan megkezdik működésüket.

Ezzel a két irányu törekvéssel az eddig elhanyagolt szegényházunk némileg megfelel majd igazi rendeltetésének, de ruhaállományában korántsem lesz oly tökéletes mint aminek kellene lenni. Reméljük azt, hogy a megkezdett munka ennél a ténynél nem lesz befejezve, hanem minden arra fog irányulni, hogy a ruhaállománya még jobban gyarapítsék.

## A KÖRNYÉK.

### Jánoshalma.

Szombaton választ Jánoshalma új községi képviselő testületet. A választást Kuluncsics Viktor vezeti.

Vitéz Lányi Lindner Béla vezér tanácsnok és Badics Béla államtanácsnok f. hó 18-án a népgondozó hivatal jánoshalmi és bácsalmási kirendeltségénél vizsgálatot tartottak.

A jánoshalmi mezőgazdasági bizottság ülést tartott.

### Bácsalmás.

Bácsalmás községhez alispáni véghatározat érkezett a Kegyőseri kivetések ügyében, mely szerint a kat. holdankint kivetett eddigi egymázsa buzához még két mázsát kell beszolgáltatni a munkások költségeinek fedezésére az árterületi földbirtokosoknak. Az indoklás szerint meg kellett ezt tenni azért, nehogy azok kiknek földjét már csatornázták, a többi rovására jogtalan előnyökhöz jussanak.

A község szép alispáni köszönő leiratot kapott a cisztercita diákszövetségnek megszavazott adományért.

Dr. Polyákovics Lajos nyugalmába vonult plébános hétfőn reggel végleg elköltözött Bácsalmásról Gödöllőre.

A képviselőtestület szerdán délelőtt közgyűlést tartott.

## Megkezdtek már a költségvetés készítését.

Hiányos még az 1918 előtti könyvelés is. — Súlyos károk érték a várost az ingatlanok hiányos lajstromozása miatt.

Az 1923. évi költségvetés munkálatait megkezdtek. Amint már multkor is említettük, ez már semmiféle nehézségekbe nem ütközik, mert a kiadások és a bevételek kimutatásáról van szó. A december hónap kiadásai és bevételei már az előbbi hónapok nyomán könnyen elkészíthetők. Mindenesetre fontos alapul szolgál az 1924. évi költségvetéshez, de még sem lehet teljesen bázisozni rá, mert amint most utólag kiderült, nemcsak, hogy 1918. óta nem volt könyvelés, hanem 1916. évtől kezdve a könyvelés hibás. A mostani revízió megállapította, hogy a nagy fáradtsággal és munkával elkészített könyvelés sem egészen helyes, mert az előbbi könyvelés egyes tételeit még le kell írni belőle. Ezt pedig az okozta, hogy 1916 óta nem volt reális könyvelés, illetve költségvetés. A városnak legfőbb kötelessége lett volna a felszabadulás után azonnal a számvéveséget, mint a közigazgatásunk sarkalatos tengelyét rendbehozatni. Ennek meg is van a gyászos következménye más vonalon is, mert a város ingatlan vagyonának egy része egyáltalán nem volt nyilvántartva, ami a mai pénzértékre átszámítva milliárdos ká-

rokat okozott a városnak. De most már az ugynevezett „virtusait” megszünt, mert egy agilis embert kaptunk a városi számvéveség élére, aki nemcsak, hogy nyilvántartja, hanem annak legkisebb részleteit is leltározza. Ez érdekes eset tünt ki a szegényház leltározásánál. Számos olyan igóságra bukkantak, amiről a városi hatóság egyáltalán nem tudott, de milliókat megér. — Így többek között 90 kgr. tolat, ami már romlani kezd, kősi alkatrészeket, ablak, ajtó kereteket. Ez mind olyan dolog, amire égető szüksége van a városnak és még sem tud róla. Például a máthézi majorsághoz feltétlenül szükséges kocsialkatrészek és ezek egy részét kénytelen volt súlyos pénzen megvásárolni, mert egyáltalán nem tudott senki a szegényház titkáról. Meg vagyunk róla győződve, hogy a leltározás során olyan dolgok kerülnek napfényre, amelyeket a multnak igen nagy mulasztása gyanánt lehet felírni. Mindenesetre nem győzzük eléggé dicsérni a főszámvéveső előrelátását és körültekintéssel végzett munkáját, amely a jövőben is nagy garanciát jelent városunk számára.

## A magyar külföldi kölcsön nincs függővé téve egy belföldi kölcsön sikerétől.

Kállay pénzügyminiszter előterjesztését kedvezően fogadták Londonban.

A magyar külföldi kölcsönrel kapcsolatban újabb tendenciózus híreket terjesztenek, melyek a közvéleményt az ügy valódi állásáról megtéveszthetik. Egyes lapok úgy tüntetik fel a dolgot, mintha a magyar állam hatszázmillió korona külföldi kölcsönt kérne, de az antant ennek is csak a felét hajlandó megadni, ezt is azonban előzetes belföldi kölcsön felvételének sikerétől teszi függővé.

Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint mindebből egyetlen szó sem igaz, mert eddig még semmi konkrétum nincsen. A népszövetségnek a mult hónapban Budapesten járt kiküldöttei és a Londonba utazott magyar delegátusok csak most informálják Londonban a népszövetség pénzügyi tanácsát, most dolgozzák ki a kölcsönre vonatkozó javaslatot és ezt legelőször csak decemberben terjeszthetik a népszövetség genfi ülése elé, mely alkalmával fog csak döntés tör-

ténni külföldi kölcsönünk ügyében. Addig minden kombináció tendenciózus és részben tözsdéi manővert célzó kieszelés.

A fent közölt és illetékes helyről nyert értesülést mindenképpen kielégítő a Londonból érkezett távirata a Daily Telegraphic-nak, mely szerint Kállay Tibor magyar pénzügyminiszter előterjesztéseit a népszövetségi bizottság kedvezően fogadta. Az angol lap szerint — ezt már ily értelemben tegnap közölte a Bajai Ujság fő-

városi tudósítónknak kitűnő értesülése alapján — a magyar kölcsön lényegesen különbözik az osztrák kölcsöntől, mert amíg az osztrák kölcsönt idegen hatalmak garantálják, a magyar kölcsön biztosítékot a mai belföldi jövedelmeink képezik.

Az angol lap a magyar kölcsön összegét 12—20 millió angol fontra becsüli.

Londonban teljes mértékben méltányolják a magyar kormányt az azt a törekvését, hogy a pénz értékcsökkenését megállítsa, törekszik és nem akarja a német gazdasági összeomlást Magyarországra átpántálni.

## VILÁGPOLITIKA.

Az antant újra ellenőrzés alá veszi Németországot.

A franciák elvágják a megszállt területeket a német birodalomtól.

A szövetségesek a német kormányt teszik felelőssé a trónörökös letelepedéséből származható következményekért.

## ÖRSZEM.

Miért nem kapnak a nyugdíjasok érseki fát?

(Panaszos levél) Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Nem állhatom meg szó nélkül, hogy ne emeljek szót az amugyis nélkülözö nyugdíjas tisztviselő társaim ügyében. Ugyanis eddig a nyugdíjas tisztviselő is részesültek kedvezményes felállításban még az idén, mikor a megélhetésünk súlyosabbá vált — megvonták tőlük, Kérdezem az Igentisztelt Szerkesztő Urat miért történt ez, hiszen mindenki tudatában van annak, hogy az a nyugdíjas tisztviselő jobban rá van utalva a fára, mint a másikké: annál inkább is, mert a fizetéses lényegesen kevesebb, na meg nyugdíjba csakis éltesebb, vagy beteges ember vonul, akinek amugyis szüksége van a meleg szobára egészségük okoknál fogva is. Kérem az illető faktorokat, hogy ők gondolják át a helyzetünket és segítsenek rajtunk, ha már az állam, oly közzönnyel viseltetik irántunk. Tisztelettel: Egy nyugdíjas tisztviselő.

Van szerencsém a mélyentisztelt közönséggel tudatni, hogy KAPOSVÁRON előnyösen ismert

## illatszertáramat

Bajára helyezem át és a közeli napokban az URÁNIA mozi épületében megnyitom.

Üzletemben árusítani fogok minden neműháztartási és piperecikket és szakértelmem garancia arra, hogy a mélyen tisztelt közönség mindenből a legjobbat a legutányosabb árban szerezheti be nálam. Szíves pártfogását kérve vagyok, teljes tisztelettel

SZENES IMRE Apolló-illatszertár, Gróf Zichy Bódog-tér 8.

## HIREK.

### A gázgyár

ügyében, mint megirtuk tegnapelőtt a gázbizottság szakértők részvételével gyűlést tartott. Az értekezleten mint szakértő Schön Győző a budapesti gázművek műszaki igazgatója fejtette ki véleményét. Amennyire kiszivárgott az értekezlet lefolyásából, úgy tudjuk, hogy a szakértő véleménye nem kedvező.

E rövid információnk alapján is azt hisszük, hogy a városnak nagyon meg kell gondolnia, hogy mit csináljon a gázgyárral. Mindezenre s mi véleményünk az, hogy az ügyet a közgyűlés elé kell vinni, hogy minden részletben vita alá kerüljön és a véleményeknek szabad tere legyen.

— **Liceális előadás.** a Kath. Legényegylet nov. hó 25-én (vasárnap) d. u. 5 órakor tartja meg az idei első liceális, előadást saját helyiségében. Belépő díj nincsen. Vendégeket szívesen látnak.

— **Felhívás a vándorkönyvtárak ügyében.** A kultúrkormány rendelkezése folytán nagyobb mennyiségű vándorkönyvtár kerül szétosztásra vármegyénkben. Felhívom az összes községek vezetőseit, társadalmi egyesületek elnökségét stb., hogy amennyiben vándorkönyvtárt akarnak kapni a község, illetőleg egyesületek részére, úgy haladéktalanul forduljanak ezirányu kérelmükkel a Népművelési Bizottsághoz (Baja kir. tanfelügyelőség). A könyvtár szállítási költsége a kérvényezőket terheli. Előnyben részesülnek azok, akik az esetleges hiányok pótlására, a könyvek bekötésére stb. bizonyos összeget felajánlanak. A kérvények beküldésének határideje 1923. december 5. A később érkező kérvényeket figyelembe nem veszem. *Sáfrán István* népművelési titkár.

— **Nyilatkozat.** Alulírott kijelentem, hogy az Uj Élet 1922. évi 237. számának „Munkában a terroristák” c. közleménybe Rózsa Dezső (Corvin gépmesteré) nek a neve tévedésből került bele hasonló nevű másik egyén helyett, ami fölött sajnálatomat fejezem ki. *Lázár János.*

— **Kiemelték a háboruban elülyedt Laurentic aranyszállítmányát.** Londonból jelentik: A háboru alatt az északi írországi partok mellett megtorpedezett Laurentic nevű gőzös elülyedt roncsai közül az angol kormányának sikerült 52 és félmillió dollár értékű aranyszállítmányt kiemelnie, amelyet annakidején Amerikába készült szállítani. Az egész hajóroncsból mindössze csak ezt az értéket volt érdemes kiemelni, a berendezés és egyéb kincseket érő dolgok a sok esztendő vizhatás alatt teljesen hasznavehetetlenné váltak. A Laurenticról megmentett aranykészlet a londoni lapok jelentése szerint annyi, amennyit Anglia amerikai adósságának egy évi részlete tesz ki.

— **A hadviselt közalkalmazottak mozgalmá.** Budapestről jelentik: Értésülésünk szerint a hadviselt közalkalmazottak mozgalmát indították, hogy — mint már régebben is kifejezték — teljesítsék azt a kívánságukat, hogy hadiéveiket ne csak a nyugdíjba számításuk be, hanem már most vegyék tekintetbe a tényleges szolgálatban eltöltött időbe és a hagiévek alapján állapítsák meg a fizetési osztályba való besorozásukat.

— **Uj rádiumtelep.** Londonból jelentik: Tíz évvel ezelőtt Turkesztánnak Ferdanach nevű tartományában rádiumot fedeztek fel. Még a háború előtt megkezdtek a kutatásokat, amelyeket most a háboru után folytattak és 5000 tonna érben 15 dg. rádiumot találtak. Munkaközben új rádiumtelepet is találtak.

— **Keresztosvitézok rendje alakul Londonban.** Londonból jelentik: Angliában egy titkos társaság van alakulásban, melynek neve „A keresztos vitézek nemes rendje”. A társaság bizonyos lelki faszizmura törekszik, jelszavuknak ezt a mondást vették fel: „Hic Deus vult”. A rend feje a westminsteri apátságban eltemetett ismeretlen katona. Tagjai azok lehetnek, akik 18. évüket betöltötték. A rendnek eddig 200 csoportja alakult meg. Naponta átlag 100 új felvételi kérelemnek tesznek eleget. Beszélnek, hogy a yorki herceg és a belügyi államtitkár is a legnagyobb érdeklődéssel kísé-

rik a mozgalmat. A tagok a gyűlés alkalmával a keresztos vitézek köpenye alatt fehér ruhát viselnek, amelyen himzett vöröskereszt látható.

× **Cs. Joachim F. festőművész** képkiallítása a Városháza kistermében. Nyitva naponta d. e. 10-től este 7-ig. Belépő díj 500 kor.

× **Győződjön meg személyesen** arról, hogy a legolcsóbb és legpontosabb órajavitási munkát Szekeres Antal (Erzsébet királyné utca 15.) végez.

## Színház.

Ma, péntek este, A csábító kerül színre. A közönség érdeklődése a darab iránt élénk, mert Serfőző Ilona és Zemplényi Zoltán fellépése garantálja a művészi sikert.

Szombaton délután 4 órakor a „Bolond Istók” előadása lesz, nem vasárnap délután, mint tegnap közöltük, mert az iskolák tanuló ifjúságának ez az időpont megfelelőbb.

### Műsor:

Szombat Szulamith  
Vasárnap Piros bugyeláris.  
Hétfőn Az árnyék.

## Közgazdaság.

### Lesz-e bőrgyár az Alföldön?

A Bajai Ujság már jelezte azt a rendkívül nagyfontosságú akciót, melynek célja felállítani az Alföldi Gazdálkodók Bőrgyárát. A mozgalom iránt igen nagy az érdeklődés az egész Duna-Tisza közén, melyet indokoltá tesz az a körülmény, hogy a nyersbőr-kereskedés és bőrgyártás jelenleg a gazdáktól távol álló érdekeltség kezében van, dacára annak, hogy az anyag, a bőr a mezőgazdaságból kerül ki. A létesítendő bőrgyár a gazdáknak, mint a termelő rétegnek, a nagyközönségnek pedig mint részvényesnek akar döntő súlyt biztosítani.

Munkatársunknak alkalmá volt Kecskeméten a létesítendő bőrgyár szervező igazgatójával beszélgetést folytatni, nyilatkozatát az alábbiakban közöltük:

— Szomorúan kell tapasztalnom, hogy Baja város és Bács-megye társadalmi részvényeink jegyzését illetőleg várakozó állápontra helyezkedett. Pedig más városokban aránylag feltűnő nagy a részvényjegyzők száma. Ugy látszik Baján és vidékén a nagy közönség a Duna-Tisza közén létesítendő bőrgyár jelentőségéről nincs kellőleg tájékozva. Tudni kell, hogy a termelő a nyers állati bőrt eddigi árán alul értékesítette, a nagyközönség pedig a kikészített bőrt jóval értékem felül fizette. A legjobb eset volt, midőn

a nyers bőr birtokosának kezdetleges módon dolgozták azt ki. T. i. gépek s egyebek hiányában a kézzel feldolgozandó bőr egyenlő vastaggyá úgy lesz kikészítve, hogy arról nagymennyiségű használható részt lefaragnak. A modern technika vívmányait igénybe véve ma már egy bőrből kettő, esetleg három kiváló finu, jó bőrt is készíthetünk. Az Alföldi Gazdálkodók Bőrgyárának nemcsak az a célja, hogy a termelő úgy mint régen egy mizsa rozs árán legalább egy pár jó csizmához jusson, hanem az is, hogy e részvényesek — ha kívánják — részvényeik szelvényeit (osztalékukat) természetben is (kész bőrben) megkaphassák.

A mondottakból kitűnik, hogy a létesítendő bőrgyár a termelőnek, fogyasztónak, munkásnak számtalan előnyt fog szolgálni. Részvényeket a Mezőgazdasági Kamara (Kecskemét Rákóczi-u. 5.) útján is lehet jegyezni.

Beszélgetésünk kapcsán megtekintettük a bemutatott és gyártandó különféle bőrmintákat, meglepést keltett azok szavatolt, versenyképes minősége, úgy hogy a létesítendő bőrgyár működése elé máris osztatlan bizalommal tekinthetünk.

### Zürichi jegyzés.

(1923. nov. 2. délelőtti.)

Zürichben 100 magyar koronát 0.0302 svájci frankot értek.

### Budapesti deviza

(1923. nov. 2. délelőtti.)

Egy darab	Érték	
	magyar korona	Vétel
Dollár	20150	2125
Dinár	232	236
Szokol	580	622
Lei	165	118
Német márka*	—	—
Lira	890	945
Angol font	87.100	91.700
Oszt. korona	28.20	30.40
Svájci frank	3460	3680
Lengyel márka	0.610	0.612
Hollandi forint	7480	7420
Francia frank	1095	1161
Napoleon ar.	68810	—

A márka jegyzését törölték.

### Budapesti terménytözsde

(1923. nov. 2. délelőtti.)

Buza:	97.000—101.000 K.
Rozs:	69.000—70.500 „
Árpa:	66.000—77.500 „
Zab:	72.000—74.000 „
Tengeri:	72.000—74.000 „
Korpa:	39.000—40.000 „

Felelős kiadó: Moravcsik Győző.  
Kiadótulajdonos: az Uj Élet R.-T.

## Lapkihordókat

felvesz

a BAJAI UJSÁG  
kiadóhivatala.

## URANIA MOZGÓKÉPSZINHÁZ

November hó 24-én szombaton d. u. 4, 6. és este 1/2 9 órakor. —  
November 25-én vasárnap délután 4., 6. és este fél 9 órakor.

# A Kölyök

(The Kid) filmregény 6. felvonásba. — Főszerepben: Charlie Chaplin és Jackie Coogan a világ legjobb filmszínészei. — Ezt megelőzi:

## Cinige házassága.

Ismert filmregény 3 felvonásban.

**Apróhirdetések.**

EGY hálószoba butor és egy minerva varrógép eladó. Cím a kiadóban.

Gyakorlott színes

**Himzönők**

jó fizetéssel felvételnek.  
BAJA, Rókus-utca 6. szám.

**Hirdetmény.**

Vas megyei székház építésénél udvarrendezés kapcsán nagyobb mennyiségű tiszta nem törmelékeny termőföld is eltávolítandó lesz. Azik feltöltés céljaira szóbanlevő földből elfuvarozni óhajtanak jelen kezdenek a helyszínen tartózkodó Kugler Béla jegyzőnél. Nagyobb mennyiség elfuvarozása esetén a részletek államépítészeti hivatalnál lesznek megbeszélendők.

Alispán.

**Ingyen hirdeti**

eladó házaikat, ingatlanait és ingóságait P U R M A N-irede Baja, Mészáros Lázár-u. 13.

Elsőrendű aprított kemény tűzifa bármely mennyiségben házhoz szállítva kapható

**Csáki és Mateovics**

tűzifakereskedésében.

Teleph. Ipiac melletti Telef. 146

**Prima porosz szén**

áron alul (forgalmi adót nem számítunk) kapható:

a HANGYA Szövetkezet főüzletében Baján.

**Éjjeli inspekciós**

nov. hó 18-tól nov. hó 25-ig reggeli től 8 óráig és vasárnap délután nyitva.

LOVASSY ÖDÖN  
gyógyászata.

**Közgyűlési-meghívó.**

A Bajai Takarékpénztár 1923. évi december 2-án vasárnap délután 3 órakor az intézet saját helyiségében

**Rendkívüli közgyűlést**

tart, amelyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

**Tárgysorozat:**

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése;
2. Az alaptőke felemelése;
3. Az alapszabályok 5., 7. és 10. §-ainak módosítása.

**AZ IGAZGATÓSÁG.**

**Figyelmeztetés:** Szavazatképes részvényesnek csak az tekintetik, kinek részvénye a közgyűlést megelőzőleg 30 nappal nevére átíratott s aki a részvényét a le nem járt szelvényeivel együtt az intézet pénztáránál a közgyűlést megelőző napig, vagy a Pesti hazai első takarékpénztár egyesületnél a közgyűlést 3 nappal megelőzően letétbe helyezte.

**Minden vásároló**

csak a következő bajai iparosokat és kereskedőket keresse föl:

**Bajai Áruforgalmi R.-t.** Vörösmarty-utca 4. Fűszer-, festék-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedés.

**Halász Károly** Városi palota. Posztókereskedés, szabó és férfiruha áruháza

**Hangya-szövetkezet.** Főüzlet: Drescher-házban. Fióküzlet: Erzsébet királyné és Szeremlei-utca sarkán. Fűszer-, vas-, rövidáru kereskedés. Mezőgazdasági gépek raktára.

**Manhold Kálmán.** Tóth Kálmán-utca 27. Szállítási vállalat, autógarázs.

**Mi Boltunk R.-t.** Bajai Takarékpénztár palotája. Fűszer-, vas-, rőfős-, rövidáru és divatáru kereskedés.

**Mormer Ferenc.** Erzsébet királyné-utca 57. Szücsmester és szőrmekészítő.

**Schmidt Márton Fiai.** Gépgyár, varöntőde, Hoffherr és Schrantz gazdasági gépeinek főraktára. S. K. F. és Norma svéd golyós csapágyal kerületi képviselő és minta raktára. Czirfusz-u. 42-44. — Telefon 62. sz.

**Dr. Toplák és Koráb** Budapesti Terménykereskedelmi R.-t. bajai képviselete Kossuth Lajos-utca 11. Vásárol: mindenféle terményeket (buzát, rozst, árpát, zabot, tengerit, stb.) szálal takarmányt (szénát, szalmát) nagyban és kicsinyben.

**Utry Pál.** Erzsébet királyné-u 38. Szítás, sodronygybetétkészítő. Faeszközök, háztartási cikkek, kosárak.

**Új Élet nyomda R.-t.** Vörösmarty-utca 4. Nyomdai munkák, községi és üzleti nyomtatványok, könyv- és papirkereskedés.

**Welchner Lőrinc** Erzsébet királyné-utca 6. Rőfősáru és ruházati cikkek kereskedése

**Wolfarth Ádám**

Erzsébet királyné-utca 48. — Tojásnagykereskedés.

**Köztisztviselők szénbefizetése**

A máv. álló másfőnökség értesíti a kedvezményes szénre igényjogosult összes tisztviselőket és nyugdíjasokat, hogy a szén árának és a fuvardíjnak befizetése hétfőn f. hó 26-án megkezdődik.

Befizetés összege 10 métermázsa után 12 800 kor., 5 métermázsa után 6400 korona. Befizetendő az összeg Urbanovich Zoltán ny. előjárónál Madách Imre-utca 27. szám alatt, d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 2-től 4 óráig.

A kiosztás megkezdéséről és sorrendjéről névszerinti hírlapi értesítés fog közzétettni.

Az állomásfőnökség.

**LEGJOBB**

fűszer- és gyarmatárú kereskedések:

**Bajai Áruforgalmi r. t.**  
Vörösmarty-utca 4.

**Hangya-szövetkezet.**  
Főüzlet: Drescher-házban. Fióküzlet: Erzsébet királyné-ut és Szeremlei-utca sarkán.

**MI BOLTUNK R. T.**  
Bajai Takarékpénztár palotája.

**Somorjai Ferenc.**  
Szegedi-ut 9. — Vasútállomás mellett.

**Wagenblatt Ferenc.**  
Vörösmarty-utca 6. sz.

**Tanulófiút**

fővesz az Új Élet R.-T. könyv- és papirkereskedése Baján

**Diákok!**

Iskolai tanszereiteket legjobban és legolcsóbban szerezhetitek be az

**Új Élet R. T.**  
papirkereskedésében  
BAJA,  
Vörösmarty-utca 4. sz.

Videkiek részere a legjobb bevásárlási forrás!

**SARKADI RUDOLF**

kézműáru részvény társaság.

Budapest, Fővám-tér 3. szám. (Központi vásárcsarnokkal szemben.)

Lelengyevásznak és sifonok méterje	—	—	—	7.000 K.
Barchetok	—	—	—	11.000 K.
Mosóceig	—	—	—	9.000 K.
Cibelinek	—	—	—	18.000 K.
Schottis szövetek	—	—	—	17.000 K.
Fejkendők darabja	—	—	—	6.000 K.
Gyapju kötött kabát	—	—	—	70.000 K.

Nagy raktár téli cikkekben u. m. fej- és posztó nagykendőkben. Menyasszonyi tuhaselymek nagy választékban.

Nyomatott az „Új Élet” R.-t. könyvnyomdájában, Baja.